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Aufgabe 1: Financial Statements (36 Punkte)
A Allgemeine Fragen [Total 28.0 Punkte]
A1 Vier gute Kollegen, die alle diplomierte Wirtschaftspriifer sind, griinden zusammen die

DigiRev AG, die Beratungs- und Revisionsdienstleistungen erbringt. Die Firma wird zu
Beginn rund 40 Mitarbeiter beschaftigen, wobei von Anfang an ein (ber dem Markt
liegendes Wachstum angestrebt wird. Aufgrund von getroffenen Vereinbarungen mit
bisherigen Revisionskunden, wird die neue Firma auch bérsenkotierte Unternehmen
prifen. Welche der folgenden Aussagen in Bezug auf die Zulassung durch die Revisi-
onsaufsichtsbehtrde RAB ist korrekt? [2 Punkte]

O Die DigiRev AG benétigt keine Zulassung durch die RAB, sondern die Mandats-
leiter missen Gber diese Zulassung verfligen.

[0 Die DigiRev AG benétigt eine Zulassung der RAB, welche unbefristet guiltig ist,
solange sie Personen beschéftigt, die ihrerseits tiber eine Zulassung der RAB
verfligen.

[O Die DigiRev AG benttigt keine Zulassung, da sie aufgrund der Tatsache, dass

sie Revisionsdienstleistungen fir Publikumsgesellschaften erbringen wird, obli-
gatorisch der Aufsicht durch die RAB unterstellt wird.

[0 Die DigiRev AG benétigt eine besondere Zulassung durch die RAB, da sie als
Prifgesellschaft von Publikumsgesellschaften der staatlichen Aufsicht unter-
steht.

Die Freundinnen Eva und Maria haben als Teenager begonnen, Glace in verschiede-
nen Geschmacksrichtungen herzustellen. Seit einem Jahr beliefern sie die Mensa der
Universitét, an der beide studieren, was zu einem rasant wachsenden Absatz gefiihrt
hat. Aufgrund der Nachfrage und der Bekanntheit ihrer Produkte bei den Studenten,
wollen sie nun in die Stadt expandieren und das ganze Geschéft professionell aufzie-
hen.

Bisher haben Eva und Maria die Glace-Produktion und den Vertrieb neben ihrem Stu-
dium im Rahmen einer Kollektivgesellschaft betrieben. Jetzt haben sie beschlossen,
eine Aktiengesellschaft zu grinden, und haben die altere Schwester von Maria, wel-
che Wirtschaftspriiferin ist, beauftragt, sie bei der Buchftihrung und Rechnungslegung
zu unterstltzen. Bis jetzt haben die beiden nur eine Einnahmen- und Ausgabenrech-
nung gefuhrt, was den gesetzlichen Vorschriften entsprochen hat. Marias Schwester
hat die einzelnen Eintrdge zu gleichartigen Posten zusammen-gefasst, um daraus ei-
ne Erfolgsrechnung geméss den Mindestgliederungsvorschriften des Obligationen-
rechts zu erstellen. Erstellen Sie aus den folgenden Angaben eine geméass den Vor-
schriften des OR korrekt gegliederte Erfolgsrechnung nach dem Gesamtkostenverfah-
ren und verwenden Sie die vom OR vorgegehenen Bezeichnungen. Weisen Sie zu-
dem den Gewinn vor Steuern als Zwischentotal aus. [15 Punkte]
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Einnahmen und Ausgaben in 20X1 Betrag in CHF
Kauf von Milch und Rahm -5'600
Kauf einer Glacemaschine am 1. Juli -18000
Kauf von Frichten -8'600
Kauf von Zucker -4‘000
Verkauf von Glace +108°000
Zahlung von Stromrechnungen -1'600
Kauf von Verpackung -2'800
Zahlung der Steuerrechnung des Vorjahres -3200
Kauf von Schokolade und Siisswaren -9'000
Lohnzahiungen an Eva und Maria -30'000
Kauf einer professionellen Saftpresse am 1. April -6'000
Mietzahlungen fir Produktions- und Gefrierrdume -12°000
Honorarzahlung fir Gestaltung einer eigenen Website -2'500
Gewinnausschittung an Eva und Maria -8'000
Stundenléhne fur Aushilfskrafte -5'000
Transportkosten und Fahrzeugunterhalt —8‘400"

Zuséatzliche Angaben:

e & & o0

Am Jahresende sind noch nicht bezahlte Rechnungen fiir Glacelieferungen im Be-
trag von CHF 22°000 ausstehend.

Der Lieferwagen wurde vor 2 Jahren zum Preis von CHF 32'000 gekauft und hat ei-
ne Nutzungsdauer von 8 Jahren.

Der Steuersatz auf dem Vorsteuergewinn betragt 20%.

Die Glacemaschine hat eine Nutzungsdauer von 15 Jahren.

Vom gekauften Zucker befindet sich noch ein Viertel am Lager.

Auf den Lohnen sind 8% Sozialversicherungsabgaben geschuldet, die im folgenden
Jahr zu zahlen sind.

Die angencmmene Lebensdauer der Saftpresse betragt 10 Jahre.

Von der gekauften Schokolade und Siisswaren ist ein Drittel noch am Lager.

www.unitutor.ch Seite 2 von 20



U NI Financial Accounting: Modulendpriifung HS 2017

Hinweis: Die Anzahl zur Verfligung stehender Zeilen gibt keinen Hinweis auf die Anzahl

notwendiger Zeilen.

ERFOLGSRECHNUNG 20X1

CHF

Reingewinn
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Berechnungen zu A2:
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A3 Die Fastfoot AG stellt Sport- und Freizeitschuhe her, die sie an zahlreiche Schuhge-
schafte verkauft. Sie liefert gegen Rechnung und Uiberwacht den Zahlungseingang
und die offenen Debitoren sehr eng, um die Debitorenverluste méglichst kiein zu hal-
ten. Am Ende des Geschéfisjahres hat sie bei einem Umsatz von CHF 40 Mio. einen
Debitorenbestand von CHF 7'600°'000. Sie verwendet ein separates Konto zur Fiih-
rung der Wertberichtigungen. Notieren Sie fur die folgenden Falle den jeweils not-
wendigen Buchungssatz samt zugehdrigem Betrag.

Die Fastfoot AG hat einen Wertberichtigungsbestand von CHF 500000 aus der Vor-
periode. Erfahrungsgemaéss treibt sie nur 96% des aktuellen Forderungsbestands ein.
Notieren Sie die Buchung mit Betrag, um die Wertberichtigung auf den aktuellen Wert
anzupassen. [2 Punkte]

Soll Haben Betrag

Da die Fastfoot AG ein erfolgreiches Geschaftsjahr hatte, mochte sie den steuerbaren
Gewinn durch die Bildung von stillen Reserven verkleinern. Alle Debitoren sind inlan-
disch, der Pauschalreservesatz betragt 5%. Notieren Sie die Buchung mit Betrag fiir
die Bildung der stillen Reserven. [2 Punkte]

Soll Haben Betrag

Beim Modell FastTrek hat sich herausgestellt, dass viele Schuhe schlecht verleimt
und daher mangelhatft sind. Betroffen ist eine bestimmte Produktionscharge von 5'000
Paar Schuhen. Fastfoot hat daher beschlossen, mangelhafte Schuhe kostenlos gegen
ein Paar neue Schuhe des gleichen Modells umzutauschen. Die geschéatzten Kosten
flir den Umtausch belaufen sich auf CHF 50 pro Paar. Fastfoot schétzt, dass jedes
zweite Paar Schuhe der betroffenen Charge umgetauscht werden muss. Notieren Sie
die Buchung mit Betrag, welche die Fasifoot im Rahmen des Jahresabschlusses vor-
nehmen muss. [2 Punkte]

Soll Haben Betrag
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A4 Die Jahresrechnung 20X1 der Kekse AG zeigt einen Bilanzverlust von CHF 2.2 Mio.
Das Aktienkapital betragt CHF 2 Mio., die gesetzlichen Reserven belaufen sich insge-
samt auf CHF 1 Mio. Es besteht zudem noch eine statutarische Reserve von CHF 0.3
Mio. Bennen Sie die Situation, in der sich die Kekse AG befindet. [1 Punkt]

A5  Aufgrund der unginstigen Geschéftsentwicklung wihrend der ersten Monate des
Jahres 20X2 beschiiesst die Kekse AG, 20 Mitarbeiter zu entlassen. Die Kekse AG
hat sich im Rahmen eines Sozialplans verpflichtet, den 20 Mitarbeitern eine Ent-
schadigung von insgesamt CHF 750°'000 auszurichten. Dazu sollen auch die statuta-
rischen Reserven (sieche Aufgabe A4) verwendet werden. Anfang Juni 20X2 hat die
Generalversammiung eine vom Verwaltungsrat beantragte Kapitalerhdhung abge-
lehnt. Der Finanzchef hat dem Verwaltungsrat kirzlich mitgeteilt, dass er fir das ers-
te Halbjahr einen Betriebsverlust vor Zinsen - chne Beriicksichtigung des Sozial-
plans — von mindestens CHF 300'000 erwarte. Der Verwaltungsrat tritt daher am 25.
Juni 20X2 zu einer Krisensitzung zusammen. Beschreiben Sie die Situation der
Kekse AG und was der Verwaltungsrat unternehmen sollte. [4 Punkte]
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B Gewinnverwendung [8.0 Punkte]

In der Tabelle ist das Eigenkapital der Fit & Frisch AG per 31.12. 20X1 dargestellt. Die sta-
tutarische Reserve darf nur zu Wohlfahriszwecken oder zur Verlustverrechnung verwendet
werden, falls keine freien Reserven mehr vorhanden sind.

| Eigenkapital per 31.12.20X1 CHF
Aktienkapital 400000
Gesetzliche Kapitalreserve 750000
Gesetzliche Gewinnreserve 80'000
Statutarische Reserve 250'000
Freie Reserven 3'300'000
Eigene Aktien -160'000
Gewinnvortrag 35'000
Jahresgewinn 515'000
Total Eigenkapital 5'170'000

B1  Wie hoch ist die Dividende, welche die Fit & Frisch AG ihren Aktionaren maximal
auszahlen kdnnte? [2 Punkte]
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B2 Das Aktienkapital der Fit & Frisch AG betragt neu CHF 2'000'000, eingeteitt in
200°000 Aktien a CHF 10 Nominalwert. Alle anderen Eigenkapitalpositionen sind un-
verandert, womit das gesamte Eigenkapital CHF 6770000 betragt. Der Verwal-
tungsrat beantragt, den Aktiondren eine Dividende von 50% auszuschitten. Erstel-
len Sie die Eigenkapitaisituation, wie sie sich nach Ausschittung der vorgeschlage-
nen Dividende prasentieren wiirde. {6 Punkte]

| Eigenkapital nach Gewinnverwendung CHF

Aktienkapital 2'000'000

Gesetzliche Kapitalreserve

Gesetzliche Gewinnreserve

Statutarische Reserve

Freie Reserven

| Eigene Aktien

Gewinnvortrag

Jahresgewinn

Total Eigenkapital

Berechnungen:
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Aufgabe 2: Cash Flow Statements

A  Erstellung einer Geldflussrechnung

Ausgangslage

(27 Punkte)

Nachfolgend sind die Schlussbilanzen zum 31.12.2017 und 31.12.2016 sowie die Erfolgs-

rechnung fur das Geschéftsjahr 2017 der Muller AG dargestelit (alle Werte in TCHF).

Bilanzen der ,Miller AG* (in TCHF)

Aktiven 31.1217  31.12.16 | Passiven 3M.1217 31.12.16
Flilssige Mittel 1'716 1'620 | Verhindlichkeiten aus L&L 684 660
Forderungen aus L&L 1'068 996 | Andere kurzfr. Verbindlichkeiten 144 156
Andere kurzfr. Forderungen 156 216 | Passive Rechnungsabgrenzungen 60 48
Vorrate 1632 1'560 | Kurzfristiges Fremdkapital 888 864
Aktive Rechnungsabgrenzungen 180 216
Bankdarlehen 200 1'200
Umlaufvermégen 4752 4'608 | Rickstellungen 384 420
Langfristiges Fremdkapitai 1'284 1620
Sachanlagen 2'640 2'160
Immaterielle Vermogenswerte 480 600 | Fremdkapital 2172 2'484
Anlagevermdgen 3120 2760 | Aktienkapital 2'880 2640
Gesetzliche Kapitalreserven 1'440 960
Gesetzliche Gewinnreserven 380 360
Freiwillige Gewinnreserven 360 180
Jahresgewinn 660 744
Eigenkapital 5700 4'884
TOTAL Aktiven 7872 7'368 | TOTAL Passiven 7872 7'368

Erfolgsrechnung 2017 der ,Miller AG* (in TCHF)

Umsatz

Warenaufwand
Personalaufwand
Abschreibungen

Ubriger Betriebsaufwand
EBIT

Finanzaufwand
Finanzertrag
EBT

Steueraufwand

Jahresgewinn

16'440
-11'880
-2'880
-540
-192
948

-60
12
800

-240
660

www.unitutor.ch
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Ergdnzende Angaben

Allgemein
> Fonds: Fllissige Mittel

Anlagevermogen

> Im Jahr 2017 wurden Sachanlagen verkauft. Diese waren mit einem Buchwert von
TCHF 60 in den Buchern. Beim Verkauf entstand ein Verlust von TCHF 12, der im Ub-
rigen Betriebsaufwand enthalten ist.

> Im Jahr 2017 wurden keine immateriellen Vermodgenswerte gekauft oder veraussert.

Riickstellungen

> Die Veranderung der Rickstellung ergibt sich aus Neubildungen von TCHF 24 und
Aufldsungen von nicht mehr benétigten Rickstellungen im Umfang von TCHF 60.

Bankdarlehen

> Im Juni 2017 wurde das Bankdarlehen um TCHF 120 erh6ht. Im Dezember 2017 er-
folgte eine Ruckzahlung.

Ubrige Aktiven und iibriges Fremdkapital

> Die anderen kurzfristigen Forderungen und Verbindlichkeiten sowie die aktiven und
passiven Rechnungsabgrenzungen beinhalten nur Sachverhalte im Zusammenhang
mit dem betrieblichen Ergebnis.

Eigenkapital
> Im Juni 2017 wurde das Aktienkapital erhéht. Dabei wurden 200 Aktien mit einem
Nennwert von CHF 1200 mit einem Agio von 200% emittiert.

> Im Mai 2017 hat die Generalversammlung beziiglich Gewinnverwendungsvorschlag
betreffend Geschaftsjahr 2016 beschlossen, den Jahresgewinn 2016 auf die freiwillige
Gewinnreserve zu Ubertragen und anschliessend eine Ausschittung einer Dividende
aus den freiwilligen Gewinnreserven vorzunehmen.

Abschreibungen

> Die Position ,Abschreibungen” beinhaltet die Abschreibungen auf den Sachanlagen
und die Abschreibungen (Amortisationen) auf den immateriellen Vermégenswerten.
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Fragestellungen

A1 Berechnen Sie den operativen Cash Flow (Geldfluss aus Geschaftstatigkeit) der Muller
AG fUr das Geschéftsjahr 2017 nach der indirekten Methode.

Die zur Verfugung gestellten Linien geben keinen Aufschluss {iber die Anzahl der not-
wendigen Anpassungen.

Bezeichnung Betrag (in TCHF)

= Geldfluss aus Geschiiftstitigkeit

A2 Berechnen Sie den Cash Flow aus der Investitionstatigkeit der Miller AG fir das Ge-
schéaftsjahr 2017,

Bezeichnung Betrag (in TCHF)

= Geldfluss aus Investitionstatigkeit
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A3 Berechnen Sie den Cash Flow aus Finanzierungstatigkeit der Mller AG fur das Ge-
schaftsjahr 2015.

Bezeichnung | Betrag (in TCHF)

e - ——— e e

| = Geldfluss aus Finanzierungstatigkeit

A4 Berechnen Sie das Total des Cash Flow flr das Jahr 2017 und Oberprifen Sie das
Resultat mittels Abgleich mit dem direkten Liguiditidtsnachweis.
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B  Allgemeine Fragen zur Geldflussrechnung (3 Punkte)

Kreuzen Sie bei den nachfolgenden Antworten die richtige Antwort an.
Nur eine Antwort ist richtig. Bei Mehrfachnennungen ist die Punktzahl Null.

(1 Punkt pro richtig beantwortete Frage)

B1 Zum Geldfluss aus Finanzierungstatigkeit gehort ...

I 8 .

der Erwerb einer Sachanlage

.. der Verkauf eines immateriellen Vermégenswertes

.. die Veranderung einer Rickstellung

... der Erhalt einer Dividende

Og|g|

.. die Erhéhung des Aktienkapitals durch Barliberierung

B2 Der Free Cash Flow verbessert sich um 24 ...

N

-.. hei einer Zunahme des Geldflusses aus Investitionstatigkeit von 24.

... bei einer Abnahme des Geldflusses aus Geschéftstatigkeit von 24,

... bei einer Zunahme des Geldflusses aus Finanzierungstatigkeit von 48.

.. bei einer Abnahme des Geldflusses aus Investitionstatigkeit von 48.

O|jo|oo

... bei einer Abnahme des Geldflusses aus Finanzierungstatigkeit von 12.

B3 Die Bildung einer Rickstellung ...

.. erhéht den Geldfluss aus Finanzierungstatigkeit

.. hat keinen Einfluss auf den Geldfluss aus Finanzierungstétigkeit.

... verringert den Geldfluss aus Finanzierungstatigkeit.

... erhoht den Geidfluss aus Geschiftstatigkeit.

Ol0O|G OO

.. verringert den Geldfluss aus Geschéftstatigkeit.
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Aufgabe 3: Financial Analysis (27 Punkte)
A Aussagen zu Finanzkennzahlen [Total 6 Punkte]
Kreuzen Sie an, ob die folgenden Aussagen zu Finanzkennzahlen richtig (r) oder falsch (f)
sind:
[6 Richtige = 6 Punkte, 5 Richtige = 4 Punkte, 4 Richtige = 2 Punkte, 3 Richtige und weni-
ger = 0 Punkt]

r{ f

Liegt der Verschuldungsfaktor bei 4, wiirde der Cashflow eines Quartals (3
Lo Monate) ausreichen, um die gesamte Effektivverschuldung zu decken.

Bei einer Debitorenfrist von 60 Tagen zahlen Kunden durchschnittlich fristge-
[ | O |recht ihre Rechnungen, wenn die Zahlungsfrist laut Allgemeinen Geschéfis-
bedingungen ebenfalls 60 Tage betragt.

Aufgrund der Neuanschaffung diverser Produktionsmaschinen steigt der i-
O | O |neare Abschreibungsaufwand im Vergleich zum Vorjahr um 30%. Dies hat
einen negativen Einfluss auf die EBITDA Marge.

Nach Swiss Gaap FER besteht ein Wahirecht, Goodwill direkt mit dem Ei-
0| O |genkapital zu verrechnen. Diese Massnahme fiihrt in der Regel dazu, dass
die Eigenkapitalrendite eines Unternehmens im Gewinnfall gesteigert wird.

Gemass dem Leverage-Effekt lasst sich die Eigenkapitalrendite durch Ge-
staltung des Finanzierungsverhéltnisses beeinflussen. Die Eigenkapitalrendi-
O 0lte steigt bei steigender Verschuldung, solange der Fremdkapitalzinssatz un-
ter der Gesamtkapitalrendite liegt.

Die Goldene Bilanzregel besagt, dass ein Teil des Anlagevermégens kurz-
1| O |fristig finanziert werden muss, damit sich das Unternehmen bei sinkenden
Zinssatzen gunstiger finanzieren kann.
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B Analyse der Geldflussrechnung [Total 9 Punkte]
Ausgangslage

Die Speedlift AG ist ein bedeutender Schweizer Betreiber von Bergbahnen. Ferner bietet das Un-
ternehmen verschiedene touristische Dienstleistungen an. Es sind die untenstehenden Werte der
Konzerngeldflussrechnung (Swiss Gaap FER) bekannt (absolute Betrdge in 1'000 CHF):

Geldflussrechnung Speedlift AG 2016 2015
Jahresgewinn 31'000 36'000
Abschreibungen Sachaniagen 34'000 32'000
Abschreibungen immaterielle Werte 900 1'000
Veranderung Rlckstellungen 300 -500
Ubrige nicht liquiditatswirksame Erfolgsposten -1'200 500
Veranderung Nettoumlaufvermégen 4000 -6'000
Geldfluss aus Geschiiftstitigkeit 69000 63'000
Investitionen in Sachantagen -45'000 -55000
Investitionen in immaterielle Werte -6'000 -3'500
Desinvestitionen in Sachanlagen 600 700
Geldfluss aus Investitionstatigkeit -50'400 -57'800
Geldfluss aus Finanzierungstitigkeit ~8'900 -5'800
Verdnderung Fliissige Mittel 9700 -600

Die durchschnittliche Anzahl ausstehender Aktien betragt 5825000 im Geschéftsjahr 2016.
Aufgabenstellung:

B1 Vervolistéandigen Sie die untenstehende Tabelle fiir 2016. [3 Punkte]

2016

Reinvestment-Faktor {in %)

Wachstumsquote (in %)

Free Cashflow pro Aktie in CHF
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B2 Kreuzen Sie an, ob sich die folgenden Aussagen durch eine Analyse der Geldfluss-
rechnung der Speediift AG belegen lassen (ja) oder nicht {nein).
[6 Richtige = 6 Punkte, 5 Richtige = 4 Punkte, 4 Richtige = 2 Punkte, 3 Richtige und
weniger = 0 Punkt]

Entsprechend dem Reinvestment-Faktor fir 2016 kann die Speedlift AG
ihre Investitionen in neue Gondeln aus dem operativen Cashflow finan-
zieren.

Die Wachstumsquote 2016 liegt Gber 100%. Damit betreibt die Speedlift
AG eine auf Wachstum ausgerichtete Investitionspolitik, weil die Investi-
tionen in die Anlagen grésser sind als der Wertverzehr.

Aus der Kombination von Reinvestment-Faktor und Wachstumsquote fir
2016 kann man erkennen, dass die Speedlift AG ihre Investitionen in
neue Liftanlagen erhthen misste, jedoch keine finanzielle Flexibilitat
dazu hat.

Bei einem Aktienkurs von 97.50 CHF per 31.12.2016 betragt die Pri-
ce/Free Cashflow Ratio rund 20.

Die Price/Free Cashflow Ratio ist weniger aussagekriftig als das Kurs-
Gewinn-Verhaltnis, da der Free Cashflow vom angewandten Rech-
nungslegungsstandard abhangig ist.

ja | nein
O [
[l |
O O
O O
a | O
O ]

Eine wirtschaftlich geeignete Berechnung des Free Cashflow wirde le-
diglich die Ausgaben fiir Ersatzinvestitionen berticksichtigen. Wachs-
tumsinvestitionen kann man dann als VVerwendung von Free Cashflow
verstehen.
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C Kennzahlenanalyse bei Huber + Suhner [Total 12 Punkte]

Allgemeine Informationen

Gehen Sie fir die folgenden Aufgaben vom Abschluss der Huber+Suhner Gruppe per
31.12.2016 aus, siehe Anhang. Die Konzernrechnung wurde nach IFRS ersteiit.

C1 Berechnen Sie die Eigenkapitalrendite fur das Jahr 2016. [3 Punkte]
C2 Berechnen Sie die EBITDA-Marge fir das Jahr 2016. [3 Punkte]
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C3 Berechnen Sie den Buchwert pro Aktie fiir das den Aktiondren der Huber+Suhner AG
zustehende Eigenkapital am Jahresende 2016. [3 Punkte]

C4 Der Borsenkurs einer Aktie zum 31.12.2016 lag bei 56.50 CHF. Berechnen Sie die
Price-Book-Ratio (zwei Dezimalstellen nach dem Komma).
Wie hoch ware bei einer Ubernahme der gesamte zu zahlende Goodwill absolut und
in % des Buchwertes von Huber+Suhner?

[3 Punkte]

ENDE DER PRUFUNG
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Angaben aus dem Geschaftsbericht von Huber + Suhner

Konzernerfolgsrechnung 2016

in CHF 1000 Erbiuterungen 2 5 S %
Mettoumsatz £ 737 1482 1003 J06 349 100G 2
Herstsllkoston der verkaufien Predukte [484 “4s) {482 293
Brufogewinn 270214 387 244 044 344
Markeling und Verirish {121 218) (105 433
Administration und allgemains Betrisbskosten (91 406) [44 297}
Ferschung und Entwicklung {32 294) 2o 409)
Ubrigar Betriabsaubyaned e |5 238} (8 200
g_iﬂiggr Bolriabsarimg ] 3705 1556
Balriebsargabnis (EBIT) 7 A5 AT 8§ 52315 = 3 |
Finanzerirag - 7 A 87T - 1477 e
Finanzautvwand id 155) {14 9:25)
Kupzarpagrwinn vo| Stewin LT TAY A, A4 847 52
Erlrogssteusm [18.457) {12 158)
KONZERMGEWINM WiLTE 57 24T 3
Warls pro Aktle in CHF) Enfeiarung mn oie 2015
Gewinn pro Aklie 33 52 7 127
Varwizsrier Gewinn pro Aklie 33 252 i
Divi dencle 125N 1 60
" argeschlagars Dvidande
Zusalzliche Angabe aus dem Anhang zur Konzernrechnung:
16 Abschreibungsavfwand und Wertbeelntrrichtigungen
e in der Cholgsrechinung gnlbalianen planmassigan Aschreibungen sowie die Werlbeainiréchtigungen belragsn
Mg 2015
abschreibungen suf Sachanisgen und Randimliegenschahsn W2 25 897
Bildung/[Umkehr] von Wertbasintréichtigungen ouf Sachanlagen 3 _
Tata! Abschreibu und Werthoesinirachtigungen auf Sachanlogen und Renditalisgenschaften 76112 25 697
Abschreibungen auf immatorislian Anlogen T 8 478
Tetal Abschroibungsavfwand und WertbesintrGchligungen 36 029 34175
in % des Molioymiotzas 455 4 8%
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U NI Financial Accounting: Modulendprifung HS 2017

Konzernbilanz per 31.12.2016

in CHF 1000 Erkarinzgs 3112 5018 b NS b
Aldiven

Fllssige Mittal 18 157 512 159 vay
Fordarungan aus Lisfarungen und Leisiungen 0 132 621 121 %45

Andere Fordenungan 21 14974 18 652

Yorriila ) 21 142 455 133 142
Steuarguthaben 5789 & 620
Rachnungsabgrenzung 1 021 $12

Zur Yardusserung gehaltena Yarmoganswarla 219 e

Tabal Lim londvarm dygan L7 48] Lo 7. 441 zap 5T
Sochanlagen 5 1B7 355 187 227

Randitel iegenschaflan 25 2080 2480
immaterielle Anlogen %, % 1227158 v 528
Finanzanlagen %  beie fpg 34 Zod

Lalenle Slauergulhoben n 12 987 12 %01

Total Anlagevarmégen 33T 29T 42 4 337 00 43 3
TOTAL AKTIVEN 7 74978 1000 AR 1000
Passiven

Kurziristiga Sonstiga Varbindlichkaiten 90 65216 58 o7
Kurzfrigtige Stevervarbindlichkeiten 2 47¢ 4 645
Kurzfrisige Rockgellungen &1 10 894 10 479
Rachnungsabgranzung 11100 7

Tatal kurzfridiges Framdkapilal 9& dEd 121 85 748 110
Langfristiga Senstigs Verbindlichkailan 4 114
Langfristigs Rilckstallungen 3 215 10 975

Lotanta Staververbindl ichkatan 1 30797 3 Ry

Tetal langfristiges Framdkaopital 4D 108 51 42 Rad 55
Total Fremdkap ftal T 136 594 172 128 A2 1% 5
Altlankapial 1z 4 0] 4 Bad
Kapitalresaryan 31 672 31 832
Gewinnrasarvan 421 Bdy 612 934

Total Eigankapital £58:304 gz b4 A3 BAS5
TOTAL PASSIVEN 794 978 160 9 TTH 260 1000

Die Anzahl der ausstehenden Aktien per 31.12.2016 betrug 19'451'360.
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